

新春走基层

宜宾筠连受灾群众搬新居 稳稳托起“团圆年”

2月4日立春日，暖阳洒在宜宾市筠连县沐爱镇金坪村的新居上，村民们正忙着赶在春节前搬进新家。

2025年2月8日，筠连县沐爱镇金坪村2组突发山体滑坡灾害，泥土裹挟着山石冲毁了村民的家园。时隔一年，黑瓦红墙的集中安置小区新居落成，绿化道路连通家门，红灯笼、红春联挂满屋檐，阳台上晒满腊肉香肠，满满的烟火气。

从突发险情到重建安居，从临时安置到安居乐业，过去一年，四川依托省防灾减灾救灾委员会设立救灾与灾后恢复重建工作组，建立重特大自然灾害救灾与灾后恢复重建工作机制，统筹各方力量，一手抓住房安置等急难愁盼，一手谋产业发展、防灾能力提升，让受灾群众在短短一年间，找回了安稳日子的模样。

春节前喜迁新居 圆了稳稳“安居梦”

2月4日，华西都市报、封面新闻记者随四川省应急管理厅工作人员抵达筠连县沐爱镇。村民黄敏刚刚赶集回家，给孙子带回了年货。打开黄敏家的大门，140余平方米的新居宽敞明亮，崭新的电磁炉、电饭锅一字排开，红色的被套衬得屋里暖意融融。“都是政府给配齐的，一家老小安安稳稳住进来了！”黄敏笑着展示家里的新年装饰。

2025年6月，沐爱金坪安置小区正



宜宾市筠连县沐爱镇金坪村安置小区



住进新居的李秀妹一家。

式破土动工，建设者们抢工期、保质量，仅用半年时间，30栋共计281套安置房便全面竣工。截至目前，已有140余户

心的。”

紧邻安置小区，一片总建筑面积约2万平方米的小微产业园正加快建设，纺织、农产品加工、服装加工等产业已敲定入驻，未来可解决600多名群众“家门口”就业。“尤其是服装加工，能居家制作、上门收件，大家既能照顾老人，又能挣到收入。”沐爱镇党委副书记、镇长路辰说，灾后重建始终围着群众需求转，核心就是让大家住得稳、过得好，既守住春节的团圆温暖，也解了长远的生活后顾之忧。

重建的工地上，也藏着村民增收的希望。房屋建设期间，当地累计组织本地群众1300余人次参与重建施工，实现户均增收约8000元；创新建立“1人3岗”就业服务机制，精准摸排就业意向，开展电工、泥瓦工、安全生产等技能培训11场，覆盖550余人次，帮助370多名群众实现稳定就业。一手建家园，一手挣收入，受灾群众用自己的双手，撑起了新生活的底气。

正午的阳光晒得阳台暖洋洋，村民向彩奎正蹲在客厅里，仔细整理着一排排熏好的腊肉。“孩子们都要回来过年，早早就把年货备足了！”向彩奎说。一块块油亮的腊肉，是寻常人家最朴实的年味，也是灾后生活重回正轨最生动的注脚——家安了，年近了，日子的烟火气，又稳稳地回来了。

华西都市报-封面新闻记者 李佳雨 摄影报道

一桥飞架沱江 四万乡亲告别船渡

2月5日凌晨5点，资中县银山镇大联村的种植户贺勋，拉着满满一车刚采摘的血橙，驶上了前一天刚通车的资中县东部三桥。短短十多分钟后，她的血橙就摆在了对岸场镇的早市摊位上。放在以前，她得多花费一个多小时。这座横跨沱江的新桥，结束了当地4万群众世代依靠渡船过江的历史，让几代人的夙愿，在这个春节前得以实现。

桥通了过江不用等渡船了

资中东部三桥项目起点位于银山镇人民政府办公楼旁，桥梁横跨沱江。北岸与大联村相接，通过苏大路辐射资中县重龙镇、东兴区富溪镇等镇，南岸直接对接G321国道（广成线）和厦蓉高速，交通区位优势显著。

“当娃娃的时候，我就盼着修桥，现在终于通了。”2月5日上午9点，记者在桥上碰见71岁的大联村村民陈宗良时，他刚去场镇买了一把新扫帚和一小袋零食准备回家。以前，他可舍不得专程过河买这点小物件，因为坐渡船来回就得4元钱。

站在大联渡口，望着河对岸的银山码头，大联村党委书记冷雪松很是感慨。过去，村民过江全靠坐渡船，天亮开船，天黑收船，有时人少，要等上半小时。遇上大雾天或者汛期涨水，渡船还会临时停运。“老人晚上生病最恼火，得用滑竿抬到渡口，然后打电话请船工加班，要是船实在开不了，就只能开车绕一个小时，才能赶到卫生院。”

对于上学的孩子来说，变化更直接。冷雪松说，以前村里孩子去银山中心学校读书，要么早起等第一班船，



2月4日，资中县东部三桥通车。图据资中融媒

要么家长在镇上租房。“现在桥通了，家长送饭、孩子上学都方便。”

交通改善带动了招商引资

卸完饲料的大货车驶上新桥，5分钟即可到达厦蓉高速银山收费站，赶往资阳再拉运第二趟饲料。资中新越农牧科技有限公司总经理杨小平站在桥头，给记者算了一笔实实在在的“增收账”。

公司在大联村投资建设的养猪场于2023年建成投产，年出栏生猪15万头。光是饲料运输和生猪外销，每天往返就有16个车次。大桥通车后，每趟车能节约20公里路程，单是这两项，每天至少能省500元运输成本。再加上企业200名员工的日常采购、耗材运输等开销，算下来一年至少能省下20万元。

交通改善也带动了招商引资。银

山镇镇长刘小进介绍，借助大桥通车的契机，镇上盘活了闲置小学，即将签约引进一家酱油厂。“以前交通不便，不少企业望而却步，现在大桥一通，我们发展产业都更有底气了。”

民生保障也跟随交通发展持续升级。刘小进透露，大联村已成功申报以工代赈项目，涉及乡村公路、山坪塘建设等一批基础设施工程。更让村民期待的是，此前受交通限制未能通达的自来水，也将接入全村上千户家庭。

2月4日，大桥通车这天，四邻八乡的乡亲们扶老携幼赶来，只为见证这圆梦时刻。望着眼前宽阔平坦的桥面，大伙脸上都洋溢着幸福的喜悦。有人举起手机拍照留念，有人将视频发布到社交平台，告诉在外游子，家乡的桥通车了。

华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆

300多人齐聚龙泉洛带镇

客家九大碗庆新春 百家宴热闹开席

2月7日，成都市龙泉驿区洛带镇宝胜村刘家大院，一场集民俗展演、文化传承于一体的客家九大碗百家宴热闹开席。300余位宗亲邻里、退役老兵、嘉宾友人欢聚一堂，在新春之际，共赴团圆之约。

当日下午，“田园客家星光大舞台”在悠扬的手风琴合奏《我的祖国》中拉开帷幕。舞台背景映衬着青砖黛瓦的田园院落，一派乡村和美景象。箫齐奏《春暮花落雨》如春雨润心，女声二部合唱《洪湖水浪打浪》唤起乡愁记忆……一个个充满乡土气息的节目轮番上演，用最朴实的歌声与旋律，唱出了乡亲们对这片土地的深深眷恋。

《梅花三弄》的旋律刚落下，《打靶归来》的熟悉旋律又悠然响起，原战旗文工团手风琴演奏家朱春生从老兵席间站起演奏，曾上过央视“黄金100秒”的歌手、退役军人刘二车在观众中间火热献唱，在他的邀请下，全体嘉宾起立合唱，铿锵有力的歌声穿越院落，感染着现场观众。

傍晚，客家九大碗等特色菜肴陆续上桌。著名表演艺术家陈家甫以地道巴蜀方言开场。晚饭后，篝火欢舞与非遗打铁花上演。“太阳下山，月亮上岗，咱们的热情要像篝火一样越烧越旺！”刘二车的话语充满力量，陈家甫地道的方言号召引发阵阵呼应。

华西都市报-封面新闻记者 邹阿江 杨霁月